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BM für Wirtschaft und Arbeit 

Anfragebeantwortung 
 
 
 
 
Präsident des Bundesrates 
Gottfried KNEIFEL 
 
Parlament 
1017 Wien 
 
 
 Wien, am 3. Oktober 2006 
 
 Geschäftszahl: 
 BMWA-10.102/0014-IK/1a/2006 
 
 

In Beantwortung der schriftlichen parlamentarischen Anfrage Nr. 2442/J-BR betref-

fend aufgelassenes Gipsbergwerk in Maria Enzersdorf/NÖ, welche die Abgeordneten 

Elisabeth Kerschbaum, Kolleginnen und Kollegen am 24. August 2006 an mich rich-

teten, stelle ich fest: 

 

 

Antwort zu den Punkten 1 bis 3 der Anfrage: 

 

Das Rechtsgutachten von Univ. Prof. DDr. Heinz Mayer vom März 2006 liegt der 

Montanbehörde im Bundesministerium für Wirtschaft und Arbeit vor. Dieses Gutach-

ten, welches inhaltlich weitgehend mit den Ausführungen in einer Stellungnahme des 

Rechtsvertreters der Gemeinde Maria Enzersdorf vom September 2005 überein-

stimmt, gelangt nach Ansicht der Montanbehörde zu unzutreffenden Ergebnissen. 
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Ein Rechtsgutachten von Univ. Prof. Dr. Heinz Schäffer kommt demgegenüber zum 

Ergebnis, dass keine über die von der Montanbehörde durchgeführte Untersuchung 

nach § 213 Abs. 1 des Mineralrohstoffgesetzes hinausgehende Zuständigkeit der 

Montanbehörde besteht und auch keine Haftung des Bundes gegeben ist. 

 

Im Einzelnen wird dazu auf das beiliegende Rechtsgutachten verwiesen. 

 

 

 

Antwort zu Punkt 4 der Anfrage: 

 

Mit dem Herrn Bundesminister für Finanzen wurde akkordiert, der Gemeinde eine 

Beteiligung des Bundes an den Sanierungskosten zu einem Drittel durch eine Be-

darfszuweisung gemäß dem Bedarfszuweisungsgesetz, BGBl. Nr. 346/1982, in Aus-

sicht zu stellen. 

 

 

Antwort zu den Punkten 5 bis 7 und 9 der Anfrage: 

 

Weder ist bekannt, dass ein privater Verein die Sanierung abwickeln soll, noch wer 

Mitglied dieses Vereins sein soll. 

Für Fragen des Vereinsrechts ist überdies keine Zuständigkeit des Bundesministeri-

ums für Wirtschaft und Arbeit gegeben. 

 

 

Antwort zu Punkt 8 der Anfrage: 

 

Nach dem Rechtsgutachten von Univ. Prof. Dr. Heinz Schäffer sieht das MinroG 

nicht schlechthin montanbehördliche Anordnungs- und Sicherungsbefugnisse für alte 

Bergbaue bzw. für Folgen von Bodenabbaumaßnahmen aus älterer Zeit vor, sondern 

erfasst diese – in Anknüpfung an sachliche Gegebenheiten – nur für einen   über-

schaubaren Zeitraum in die Vergangenheit. Daher bleibt es hinsichtlich der Vertei-
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lung des Risikos bei der allgemeinen subsidiären Verantwortlichkeit des Eigentümers 

für seine Liegenschaft.  

 

 

Antwort zu Punkt 10 der Anfrage: 

 

Für Sanierungsfolgeschäden bei einer Sanierung durch die öffentliche Hand greift die 

Amtshaftung, sofern die Sanierung im Rahmen der Hoheitsverwaltung erfolgt und ein 

Verschulden der Organe des Rechtsträgers, für den diese tätig geworden sind, vor-

liegt. Für Sanierungsfolgeschäden bei Sanierung durch einen Verein greifen die 

Schadenersatzregelungen des ABGB. 

 

 

Antwort zu den Punkten 11 bis 14 der Anfrage: 

 

Im Hinblick darauf, dass nach dem Mineralrohstoffgesetz keine über die Durchfüh-

rung einer Untersuchung nach § 213 Abs. 1 MinroG hinausgehende Zuständigkeit 

der Montanbehörde gegeben ist, kann diese auch nicht tätig werden und ist weiters 

über den beabsichtigten Beginn der Sanierung nicht informiert. Vergleichbare Fälle 

einer notwendigen Bergwerkssanierung sind nicht bekannt. 

 

Beilage  
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